Talmaciba 1. semestris 2. ieskaite
Dabaszinibas, 12. klase

EVOLUCIJA UN GENETIKA

Vards, uzvards : Klase 12..

1.uzdevums ( 10 punkti)

Izpildi testu, atzZim@jot vienu pareizo atbildi pie katra jautajuma!

1. Visums péc Liela spradziena
turpinas izplesties bezgaligi.
péc laika atkal sarausies.
pastavigi izpletisies un sarausies — pulses.

to nevar aprékinat, jo nav zinams Visuma
blivums.

2. Zemes kodols sastav no

izkusuS$iem silikatiem.

© dzelzsun nikela.
© vulkaniskas lavas.
-

udens.

3. Kurs apgalvojums par brivo skabekli Zemes
atmosfera ir pareizs?

Dzivie organismi fotosintéze sarazoja brivo
skabekli, kas uzkrajas Zemes atmosfera.

Dzivie organismi uz Zemes varéja eksistet tikai
péc briva skabekla uzkrasanas atmosfera.

Dzivibas attistiba uz Zemes un brivais
skabeklis nav saistiti.

Brivais skabeklis Zemes atmosfera bija jau
pirms dzivibas paradiSanas uz Zemes.

4. Geologiska laika skala ir

Zemes attistibas iedalijums relativa laika
skala.

Saules sisteémas veéstures iedalfjums.

misu galaktikas Piena Cela attistibas
iedalfjums.

Visuma attistibas iedalfjums.

5. AtzZimg, kuru no faktiem neizmanto ka evoliicijas
pieradijumu!

Vecakos Zemes slanos atrod primitivakas
fosilijas.

Organismu iedzimtibas nes€js ir DNS.

Mugurkaulnieku embriju lidziba attistibas
sakuma.

Energijas plisma baribas k&deés.

6. Vecakais cilvéka sencis - australopiteks, kura
fosilijas atrastas izrakumos, dzivojis pirms:

O 4 tiikstoSiem gadu.
- miljoniem gadu.
C 400 miljoniem gadu.
.

4 miljardiem gadu.

7. Miisdienu cilveéka senaka fosilija ir Kromanjonas
cilveks, kas dzivojis pirms

O 2 tiikstoSiem gadu.
C 4 tikstoSiem gadu.
C 40 tukstosiem gadu.
i

2 miljoniem gadu.

8. Suns 'Vacu aitu' selekcionéts Vacija. Sis 'Vacu
aitu’ suns ir

.
suga.

i .
varietate.
i ..
gints.
i

Skirne.




9. Katrs organisms ir lidzigs saviem vecakiem. To | 10. Kurus organismus iesp&jams maksligi klon&t?
nosaka - _
~ Tikai augus.
mutacijas. Tikai dzivniekus.
iedzimtiba. - .
~ Augus un dzivniekus.
-~ mamiba: © Nevienu organismu,
hibridizacija.
2.uzdevums ( 2 punkti) _}j

Salidzini attela redzamos mugurkaulnieku embrijus!
Par ko liecina So embriju lidziba to attistibas sakuma?

& /
/ =~
&Y
@/? &

W
f“\‘ %)
e

S

ZA

>
2

// (é N\
\’ oY/

Zivs Rapulis Putns Cilvéks

3.uzdevums ( 4 punkti)

Diviem briinacainiem (dominanta pazime) vecakiem piedzima zilacains (recesiva pazime) bernins.
2.1.Ar krustoSanas shémas palidzibu pieradi $ada bérnina iesp&jamibu!

2.2.Cik liela (%) ir iesp&jamiba $ada gimené sagaidit zilacainu b&rnu?

4. uzdevums (6 punkti)
Izlasi tekstu!
Eksperiments ar cilveka olSiinu
Anglu zinatnieki izstradaja metodi, ar kuras palidzibu var “piemanit” olStinu, liekot tai “justies” ka
apauglotali, lai gan spermatozoidi pat tuvuma nav bijusi. Olstna tiek ievadits kodols, kas satur pilnu
hromosomu komplektu 2n, ol$iina tiek stimuléta, lidz sak dalities un veido embriju. Embrijs ir tas sievietes
klons, no kuras iegita ol$iina. Tas sastav no cilmes §iinam, no kuram izaug visas citas daudzveidigas
organisma $iinas.
St eksperimenta mérkis ir atrast veidu cilmes §Ginu iegfi$anai, lai méginatu izaudzét materialu mediciniskiem
un pétnieciskiem mérkiem. Daudziem cilvékiem vargs aizvietot slimos audus ar maksligi izaudz&tiem vinu
pasu audiem, kuru izejmaterials iegiits no klon&ta embrija. Izmantojot So metodi, cilvéka organisma
iminsistéma necentisies iznicinat jaunos audus, jo tie nebiis organismam svesi. Piem&ram, sievietei ar
smadzenu audu bojajumu varés no klonéta embrija cilmes §tin@m izaudzet un ievadit smadzenés vinas paSas
veselus nervaudus. Zinatnieks uzsver, ka iegiitiec embriji nekad netiks transplantéti sievietes dzemdg, lai
izn€satu beérnus. Tas ne tikai ir neétiski, bet arT aizliegts. Tomér arT pats fakts izsauc sabiedriba un it Tpasi
ticigajos cilvékos neviennozimigu reakciju.

(P&c zurnala TERRA materialiem)
a) Kads ir §1 eksperimenta mérkis?
b) Kada biis jaunas metodes nozime medicina?
c) Uzraksti vienu argumentu par un vienu argumentu pret §is metodes izstradi un lietojumu, nemot véra
gtiskos aspektus! Argumentus pamato!
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